

菲接棒2026東盟主席 盼完成南海行為準則

本報訊：菲律賓外交部長拉扎羅（Theresa Lazaro）週一表示，菲律賓希望在明年擔任東盟輪值主席國期間完成《南海行為準則》，並指出東盟與中國之間正逐漸形成共識。

她補充，中國與東盟正在磋商該準則應具有法律約束力。

涉冒充菲人 5中國人被捕

本報訊：菲國警刑偵組於週一表示，五名中國籍人士在內湖省（Laguna）因涉嫌「冒充」菲律賓人而遭當局逮捕。

逮捕行動是根據移民局的任務命令，於上週五在仙帛洛市（San Pedro City）仙安東尼奧描籠涯進行，涉嫌違反第613號聯邦法或稱1940年菲律賓移民法。

刑偵組在一份聲明中確認被捕外籍人士為：37歲男性「陳」、32歲男性「李」、20歲男性「蔡」、46歲男性「俊秋」及35歲女性「平」——均為該社區居民。

刑偵組表示：「（他們）因涉嫌不受歡迎或冒充菲律賓公民，以及據稱對國家安全、公共利益和公共秩序構成威脅而被捕。」

聲明補充道：「此外，他們被發現未持有必要文件和許可證即經營並從事商業活動。」但未進一步說明細節。

刑偵組也未說明被捕嫌犯彼此間的關係。

警方表示，被捕的外籍人士已被移交給移民局進行偵訊程序。

前公造部次長 申請成污點證人

本報訊：獨立基礎設施調查委員會週一表示，前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）已在政府調查問題防洪工程期間，申請成為污點證人。

獨立基礎設施調查委員會執行主任保阪（Brian Hosaka）在記者會中說明，這是貝納多聽證會第四度取消的原因。

保阪解釋：「他在來函中提及已依《證人保護計劃》提出申請……根據該法規定，他解釋其中包含保密條款，禁止其披露任何與污點證人申請相關的資訊。」

與此同時，保阪表示貝納多已向獨立基礎設施調查委員會提交第二份補充宣誓書——這與他於11月14日在參議院藍帶委員會宣讀的版本相同，該文件指認數名新涉案立法者涉及防洪工程弊案。

他說：「本委員會已收悉其來函與宣誓書以供審議，並將納入調查範圍。因此，今天的聽證會未能舉行。」

貝納多是涉及防洪工程醜聞而尋求成為污點證人的政府官員與承包商之一。

任何獲認定為污點證人者將完全免除刑事責任。副總統莎拉·杜特地週一指出，在防洪工程腐敗指控背景下，總統小馬科斯正面臨「嚴峻的信任危機」。

除貝納多外，承包商夫婦柯利·迪斯卡亞與莎拉·迪斯卡亞，以及公造部區域工程師亞干查拉（Henry Alcantara）、赫南德斯（Brice Hernandez）與杰比·敏洛薩（Jaypee Mendoza），現正接受嚴格評估以確認其是否符合污點證人資格。

前公造部次長貝納多 願退還防洪工程回扣

本報訊：參議員張儒偉昨日表示，在防洪工程回扣案中指認政府官員與立法者的核心人物之一、前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo），已承諾退還其涉嫌收取的回扣。

張儒偉表示：「至少貝納多先生首先選擇留在菲律賓境內，未曾逃逸。其次根據其聲明內容，他展現悔意並向同胞請求寬恕，同時承諾退還款項。」

被問及貝納多是否已完成退款，這位參議員表示退贓程序是成為污點證人的必要環節。他解釋：「據我所知，成為污點證人需完成退贓程序，對吧？這是必要條件。他們簽署的協議備忘錄包含『退贓』條款，意思是款項將被歸還。」

張儒偉指出此項承諾強化貝納多在參議院藍帶委員會所作證詞的可信度。貝納多先前作證指控數名現任及前任參議員，以及其前上司、前公造部部長博諾安（Manuel Bonoan）涉嫌收取防洪工程及其他基礎設施項目回扣。

雖然司法部尚未正式將貝納多列為污點證人，但張儒偉強調至少貝納多已承諾退還涉嫌收取的回扣。

貝納多在證詞中聲稱曾與參議員晶戈（Jinggo Estrada）及前參議員黎維惹（Bong Revilla）直接溝通——甚至指稱黎維惹曾現身現金交付現場——可是，他指參議員伊斯古地洛（Francis Escudero）、馬克·維惹（Mark Villar），以及前參議員格麗絲·傅（Grace Poe）、洪雅拉（Sonny Angara）和南茜·敏乃（Nancy Binay）均透過中間人進行，而非直接接觸。

東盟與中國於2002年承諾制定《行為準則》。

但耗時十五年後才開始正式談判，迄今進展緩慢。

拉扎羅在新聞發布會上表示：「我認為東盟與中國之間已經形成了一種共識，也就是《行為準則》將會達成。」

「這確實是我們的目標，我認為這也是整個東盟甚至中國的共同願望，也就是完成並制定這一準則。」

拉扎羅已被任命為東盟緬甸問題特別使節，她表示希望在前任主席國的工作基礎上，推動緬甸衝突雙方展開對話。

自2021年政變後局勢陷入混亂以來，緬甸軍政府未能落實其與東盟達成的五點和和平方案，令東盟日益感到失望。

東盟成員國強調，應以對話為優先，而非舉行緬甸軍方計劃於十二月舉行的選舉。

聯合國秘書長等人質疑該選舉的公信力，並普遍認為軍政府將依靠代理勢力繼續掌權。

巴勒斯坦外長訪菲 36年來最高級訪問

菲新社馬尼拉11月17日電：巴勒斯坦外交與僑民事務部部長瓦爾森·阿加貝基安·沙辛（Varseen Aghabekian Shahin）11月16日至21日訪問菲律賓，這是自36年前兩國建立外交關係以來，巴勒斯坦官員進行的最高級別訪問。

外交部在週一的一份新聞稿中表示，沙辛定於週二會見外交部長瑪·特蕾莎·拉薩羅（Ma. Theresa Lazaro）。

沙辛與拉薩羅將討論區域與國際局勢發展，以及在共同感興趣的領域深化合作的機會。

在訪問期間，沙辛在外交服務學院發表了題為「巴勒斯坦的困境：加沙與西岸地區最新發展」的演講。

該演講深入探討了被佔領巴勒斯坦領土的現狀。

菲律賓重申了其長期對「兩國方案」的支持，並稱此為實現中東公正、持久與全面和平的唯一可行途徑。

財長：菲經濟增長率將低於5%

本報訊：財政部長勒道（Ralph Recto）週一表示，儘管腐敗疑雲現已波及總統，菲律賓經濟年終增長率預期將低於5%，可是，整體基礎仍保持穩定。

勒道在聲明中指出，經濟「基本盤依然穩健」，在追趕支出計劃與政府推動「良治改革」背景下，預計增長率將達4.7%至4.8%。

此預測值低於小馬科斯政府設定的5.5%至6.5%增長目標。第三季經濟增速放緩至4%，創四年新低，主因基礎設施腐敗醜聞抑制政府支出。10月通脹率也放緩至1.7%，為中央銀行提供更多降息空間，以期提振家庭消費與經濟增長。

他聲明：「我們向菲律賓民眾保證財政整頓路徑符合規劃，未來各項發展均呈上行趨勢。將在創造就業、提高國民收入及協助更多民眾脫貧的同時，逐步降低赤字與債務水平。」

溪仔婆教堂公佈 黑耶穌出巡路線

本報訊：傳統的黑耶穌出巡遊行將於2026年1月全面回歸馬尼拉街頭。

溪仔婆教堂於11月17日確認2026年聖像出巡遊行的完整路線，並宣布慶典前數日在教堂周邊實施管制措施。

溪仔婆教堂發言人阿雷利亞諾神父（Fr. Robert Arellano）表示，黑拿撒勒聖像慶典將自2025年12月31日持續至2026年1月9日，並於1月9日大禮彌撒後達到出巡遊行高潮。該彌撒將由前溪仔婆教堂主任司鐸、現任巴朗牙主教塞斯康主教（Rufino Sescon）主禮。

遊行隊伍將自基仁諾檢閱台啟程，該處傳統上為年度盛事中數百萬信眾聚集之地。

市政府也將對教堂周邊商業活動實施管制。為疏導人潮與維安準備，1月7日至9日期間將禁止攤販於溪仔婆教堂鄰近區域營業。

下列為完整遊行路線：基仁諾檢閱台、左轉卡Katigbak Drive、右轉Finance Road進入Padre Burgos St.、直行Ayala Bridg.、左轉Palanca St.、右轉Quezon Boulevard、右轉Arlegui Street、右轉Fraternal St.、右轉Vergara St.、左轉Duque de Alba St.、左轉Castillejos St.、左轉Farnecio St.、右轉Arlegui St.、左轉Nepomuceno St.、左轉Concepcion Aguila St.、右轉Carcer St.、右轉經del Carmen廣場進入Hidalgo街、左轉經Gil Puyat進入Bilibid Viejo、左轉J.P. de Guzman St.、右轉Hidalgo St.、左轉Quezon Blvd.、右轉經Quezon Bridge下進入Palanca St.、右轉經Miranda廣場進入Villalobos前往溪仔婆教堂。

莎拉抨小馬處理預算混亂

自己迴避機密資金問題

本報訊：副總統莎拉·杜特地再次嚴厲批評總統小馬科斯處理防洪工程腐敗醜聞的方式，儘管她本人一再迴避要求其詳細說明在擔任副總統及前教育部長期間如何運用數百萬機密資金的呼聲。

副總統辦公室於11月17日發布的一份聲明中，杜特地表示馬科斯在處理腐敗調查方面面臨「嚴重的信心危機」，這些調查「似乎既缺乏方向也缺乏決心」。

她要求馬科斯解釋，在他任內為何會批准一項「剝奪了菲律賓人數十億披索」的2025年預算。



在計順市加智奔南大街沿線，大學生們在教堂前舉行抗議行動，作為國際學生日示威活動的一部份。

許多「幽靈」項目2020年便存在 總統府抱怨調查在小馬任內才啟動

本報訊：馬拉干鄢宮於週一表示，小馬科斯總統並未涉及防洪工程醜聞，並強調他是在其任期內主動啟動對所謂「幽靈」項目的調查。

總統府新聞官、律師克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）在被問及馬科斯關於防洪工程調查「無人豁免」的原則是否適用於他本人時，發表了上述聲明。

她說：「當然，不應有人獲得豁免。但總統他自己在做什麼。他自己為何下令並主導進行這項深入調查。這意味著，如果正是他本人下令調查，我們就知道他的意圖是清白的。」

此前，文官長盧卡斯·貝薩敏（Lucas Bersamin）、預算部長阿梅娜·邦彥達曼（Amenah Pangandaman）和總統立法聯絡辦公室阿德里安·貝薩敏（Adrian Bersamin）副部長因被指控與異常防洪工程有關聯，出於「體面原則」而提出辭呈。

馬科斯接受了他們的辭呈，並宣布任命財政部長拉爾夫·勒道（Ralph Recto）為新任文官長，吳詩澤（Frederick Go）為新任財政部長，羅蘭多·道禮多（Rolando Toledo）為管理預算部的部長。

卡斯特羅表示，如果有其他政府官員或內閣成員自知將被牽連到此問題中，馬科斯將會樂見他們主動提出辭職。

馬科斯接受了他們的辭呈，並宣布任命財政部長拉爾夫·勒道（Ralph Recto）為新任文官長，吳詩澤（Frederick Go）為新任財政部長，羅蘭多·道禮多（Rolando Toledo）為管理預算部的部長。

據韓聯社報道，布倫森當天在駐韓美軍軍官網發文，講解了一張用作教材的上下倒置的東亞地圖。布倫森表示，這張地圖提供的最重要的啟示是，韓國、日本和菲律賓可形成「戰略三角」。他強調，戰略三角格局概念超越傳統的雙邊同盟結構，為三方提供有效的合作框架，以討論相關計劃。

布倫森說，從（倒置的）地圖可見，韓日菲三國並不是各自孤立的雙邊關係，而是一個彼此相連的網絡。這種想法並非意在形成新的同盟關係，也無意針對特定國家，而是立足於現有的地理格局，探索切實可行的合作途徑。

去年12月接任駐韓美軍司令的布倫森還提出，韓日菲三邊合作有助於加強區域穩定。

本報訊：馬拉干鄢宮於週一被問及為何前厘務局局長小羅密歐·盧馬義（Romeo Lumagui Jr.）於本月稍早被撤職時，並未給出直接答覆。

通訊部副部長克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）告訴總統府記者：「嗯，所有內閣成員都是在總統的意願下任職的，所以這是總統的特權。」

當被追問總統為何對盧馬義的表現不滿意時，她補充道：「我對此沒有什麼可說的。」

韓日菲合作必要性

性，特別是在應對朝鮮挑釁方面，可形成可靠的聯合威懾力，讓各方更好履行同盟的基本任務。

布倫森表示，將東亞地圖倒過來看就可更加明確朝鮮半島的戰略重要性和駐韓美軍的必要性。朝鮮半島長期被視為前線外圍據點，但若轉換視角就可發現，朝鮮半島是具有可逆性、可達性和影響力的戰略主軸。部署於此的戰力是最具實效的威懾力量，也是維護東北亞穩定的核心基礎。

另外，韓國海軍17日表示，將於18日參加在關島近海實驗的代號為「沉默鯊魚」的韓美聯合反潛演習，為期一個月。

韓國海軍將派遣3000噸級「安武」號潛艇和兩架P-3海上巡邏機，美國海軍將派遣潛艇和P-8海上巡邏機參演。值得一提的是，這是韓國自主研發建造的潛艇首次赴海外參加聯合演習。此外，韓國網絡作戰司令部和美國網絡司令部將於11月17日至21日在美國馬里蘭州實施「網絡同盟」演習。

本報訊：馬拉干鄢宮於週一被問及為何前厘務局局長小羅密歐·盧馬義（Romeo Lumagui Jr.）於本月稍早被撤職時，並未給出直接答覆。

盧馬義離任厘務局長一事並未正式公告，但馬拉干鄢宮已確認律師查理·馬丁·「查理」·敏洛薩（Charliot Martin "Charlie" Mendoza）已被任命接替盧馬義。

盧馬義稍早在一份聲明中表示，他將「交出該局的領導權……且其狀態比三年前要好得多」，但聲明中未提及他被撤職的原因。